

## 外交部：中方坚决反对没有国际法依据的单边制裁

针对美国及欧盟对俄罗斯实施能源制裁一事，外交部发言人赵立坚9日表示，中方坚决反对没有国际法依据的单边制裁，中俄将继续本着相互尊重、平等互利精神开展包括油气在内的正常贸易合作。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国总统拜登在8日宣布禁止从俄罗斯进口石油、天然气以及其他能源，欧盟委员会也宣布削减今年三分之二的俄罗斯天然气进口，逐步减少对俄能源依赖，而英国则宣布将在2022年底

前逐步停止对俄罗斯的石油进口，请问中方对此有何评论？

赵立坚说，动辄挥舞制裁大棒换不来和平与安全，只会给相关国家的经济和民生造成严重困难，带来“双输”或“多输”局面，进一步加剧分裂和对抗。

“中俄两国一直保持良好的能源合作关系，双方将继续本着相互尊重、平等互利精神开展包括油气在内的正常贸易合作。”赵立坚说。

另有记者问：据报道，美国白宫发言人普萨基称，如果中国不参与对俄罗斯的制裁，美国将会采取报复性措施。中

方对此有何评论？

赵立坚说，制裁从来不是解决问题的根本有效途径，中方坚决反对美方任何形式的单边制裁和“长臂管辖”。

他说：“美方在处理乌克兰问题和对俄关系时，应严肃认真对待中方关切，不得以任何方式损害中方权益。中方将采取一切必要措施，坚决维护中国企业和个人的合法权益。”

此外，赵立坚9日在例行记者会上说，目前在乌克兰的绝大多数中国公民已撤离，他再次提醒少数留乌中国公民务必注意安全。 据新华社

## 聚焦疫情防控

### 上海新增 4例新冠肺炎本土确诊病例 15例本土无症状感染者

新华社上海3月9日电 上海市卫生健康委在9日举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上通报：9日，上海新增报告4例新冠肺炎本土确诊病例和15例本土无症状感染者。

4例本土确诊病例中，病例1，系之前报告徐汇区一入境人员集中隔离点阳性感染者的密切接触者；病例2和3，均系之前报告静安区阳性感染者的密切接触者；上述3例均在集中隔离管控期间核酸检测结果异常。病例4，就读于浦东新区竹园小学（长岛校区），居住于浦东新区浦东大道，因症就诊期间核酸检测结果异常。4人均已全程接种新冠肺炎病毒疫苗。

上述19人除1人因症就诊外，其余均在集中隔离管控或风险人群筛查中发现，均已闭环转运至上海市公共卫生临床中心隔离治疗或隔离医学观察，目前情况稳定。

截至3月9日17时，上海市已累计排查到本次疫情相关联在沪密切接触者3268人，均已落实管控，其中3189人核酸检测结果为阴性，其余正在检测中。已排查到在沪密接的密接6394人，均已落实管控，其中6273人核酸检测结果为阴性，其余正在检测中。根据流调和风险评估，相关人员筛查结果均为阴性。

根据国务院联防联控机制有关要求，经上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室研究决定，将浦东新区沪东新村街道长岛路281号列为中风险地区，上海市其他区域风险等级不变。

## 俄乌冲突爆发以来，已有超过200万人逃离乌克兰 俄外交部：俄乌外长有望10日会谈

俄罗斯国防部当地时间8日说，将于9日再次启动“安静模式”，在乌克兰首都基辅等几座大城市开通人道主义走廊，供平民撤离。

联合国数字显示，俄乌冲突爆发以来，已有超过200万人逃离乌克兰。知情官员说，其中一半是儿童。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃9日在卫星广播电台直播节目中表示，乌克兰方面已确认，俄外长拉夫罗夫同乌外长库列巴将于10日在土耳其安塔利亚外交论坛期间举行会谈。俄方认为，若一切顺利，双方会谈将如期举行。

扎哈罗娃表示，会谈由土耳其发起。乌方已经确认了这一安排。

扎哈罗娃还说，俄方也在为会谈做准备，但不会过早做出评价。拉夫罗夫计划于9日前往安塔利亚。

据塔斯社7日报道，在土耳其外长恰武什奥卢参与下，俄乌外长计划在安塔利亚外交论坛期间进行接触。

### 关键词：生物军事活动

#### 美副国务卿承认 乌克兰有“生物研究设施”

美国副国务卿维多利亚·纽兰8日承认，乌克兰有“生物研究设施”，美方正同乌方合作，防止那些“研究材料”落入俄罗斯军队手中。

俄罗斯政府指认，美国资助乌克兰研发生物武器部件，违反《禁止生物武器公约》。

当天在美国国会参议院听证会上，纽兰被直接问及乌克兰是否有化学或生物武器，回答道：“乌克兰有生物研究设施，事实上，我们现在相当担心俄罗斯军队可能寻求控制那些设施。因此，我们正同乌方合作，研究一旦俄罗斯军队推进，乌方如何阻止那些研究材料落入俄军手中。”

纽兰还声称，她“毫不怀疑”乌克兰境内会发生生物或化学武器袭击，且幕后操纵者是俄罗斯。而一些俄罗斯媒体早前报道，乌克兰情报部门正按照受美国资助的叙利亚民防团体“白头盔”的套路，“摆拍”平民伤亡视频，嫁祸俄军。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃8日早些时候在一份声明中说，从一些乌克兰生物实验室雇员获得的文件显示，2月24日，即俄罗斯发起特别军事行动当天，那些实验室“紧急销毁”瘟疫、炭疽、兔热病、霍乱及其他致命性疾病的病原体。

俄国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫6日最先发布这一消息，说俄三防（防护核、化学、生物武器袭击）部队专家正在分析那些文件。按照他的说法，紧急销毁这些危险病原体的指示由乌克兰卫生部下达，旨在避免乌克兰和美国违反



3月8日，工人为乌克兰利沃夫老城的古建筑和雕塑加装防护装置，保护它们免受战火破坏。 新华社发

### 《禁止生物武器公约》的事实曝光。

这项国际公约禁止发展、生产、储存并要求销毁细菌（生物）和毒素武器。

俄国防部7日公布一份报告，题为《分析乌克兰境内美国军事生物活动》，指认美国向乌克兰境内生物实验室提供了2亿多美元资金，乌国防部中央卫生流行病学管理局参加了美国的军事生物项目。

根据美方自己公布的数据，美国在乌克兰有26个生物实验室，美国国防部拥有绝对控制权。乌境内所有的危险病毒都必须存储在这些实验室，所有的研究活动都由美方主导，未经美方许可任何信息都不得公开。

美国在乌克兰的生物军事活动只是冰山一角。五角大楼以“合作减少生物安全风险”“加强全球公共卫生”等名义，在全球30个国家控制336个生物实验室。而且，美国20多年来一直独家阻挠建立《禁止生物武器公约》核查机制，拒绝接受对其境内外生物设施的核查。

扎哈罗娃8日说，俄方赞成恢复制定具有法律拘束力的《禁止生物武器公约》核查议定书工作。

### 关键词：油气价格上涨

#### 拜登宣布美国对俄能源禁运 普京签署法令支持国民和企业

美国总统拜登8日宣布，美国将对俄罗斯实施能源禁运，停止从俄进口石油、天然气和煤炭。俄罗斯总统普京8日签署一项包含一揽子社会经济措施在内的法律，对制裁条件下的国民和企业给予支持。

拜登当天在白宫发表讲话时表示，对俄能源禁运将导致美国国内汽油价格继续上涨，增加美国民众生活成本。拜登警告美国石油和天然气企业不要借机哄抬价格。俄罗斯国家杜马（议会下院）主席沃洛金在社交媒体上发文表示，美国把对俄制裁扩展到能源禁运，意在抢占欧洲市场，这一做法造成的损失将由

### 欧洲企业和民众买单。

英国政府8日宣布，将在年底前停止从俄进口石油及石油产品。法国总统府爱丽舍宫同日对媒体表示，法国不会立刻停止进口俄罗斯天然气，希望从长远角度逐步摆脱对俄罗斯石油和天然气的依赖。当天早些时候，欧盟宣布将把今年自俄天然气进口量减少三分之二。

鉴于加拿大此前已宣布对俄禁运政策，北美市场至此对俄罗斯油气关闭了大门。受此影响，纽约商品交易所4月交货的轻质原油期货价格8日上涨3.6%，收于每桶123.7美元。5月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨3.87%，收于每桶127.98美元。

分析人士认为，美国是能源净出口国，对俄罗斯能源依赖程度远小于欧洲，对俄能源出口实施制裁将令欧洲承受更大冲击，相关经济体增长前景恶化。此外，相关制裁带来的供应中断冲击令原油等大宗商品价格显著上涨，普通消费者将承受通胀进一步走高带来的负担。

对欧洲而言，因严重依赖俄天然气供应，欧洲面临着寻找能源进口替代的严峻挑战。同时，因天然气市场的区域性特征造成不同地区气价差异大，减少对俄罗斯的天然气供应依赖将令欧洲承担高昂气价。

美国银行全球经济研究负责人伊桑·哈里斯表示，如果对俄制裁和高能源价格持续数月，俄罗斯经济将陷入衰退，欧洲经济将显著放缓，其他国家和地区经济可能面临温和放缓。

凯投宏观首席大宗商品经济学家卡洛琳·贝恩则认为，如果主要消费国完全禁止进口俄罗斯能源，到今年年底，发达经济体通胀将处于5%左右的水平，家庭消费能力下降和拉闸限电可能让欧洲陷入衰退。

对美国而言，对俄能源禁运的象征意义大于实质冲击，但进一步加剧了美国通胀的担忧。 据新华社

### 白|杰|品|股

#### 超跌反弹

问：周三沪指高开，盘中探底回升，收盘下跌，你怎么看？

答：在没有消息刺激的背景下，市场周三盘中出现恐慌杀跌，各股指一度下挫超4%，尾盘市场跌幅大幅收窄。盘面上，东数西算、绿电、煤炭等板块逆势表现，北上资金净卖出约109亿元。截至收盘，两市涨停46只，跌停10只。技术上看，沪深股指继续失守所有均线，两市成交11617亿元环比增加；60分钟图显示，深成指和创业板指率先收复5小时均线，各股指60分钟MACD指标仍保持死叉状态；从形态来看，沪指从3708点下跌，花了34个交易日，直到3356点才企稳，其间下挫了350余点；而本轮下挫从上周四3500点起步，到周三低点，仅仅5个交易日但同样跌去了350余点，极端恐慌的下挫也造就了尾盘超100点的反弹。由于两波下跌空间已等同，后市再跌破3147点的可能性几乎为零。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约溢价水平整体继续增加。综合来看，从历史上看，但凡比较明显的底部区域，大多会出现较长下影线的周K线，本次底部同样不会意外，短期将迎来超跌反弹。

资产：周三按计划以164.2元均价买入五粮液2.8万股，之后以166.6元均价卖出2.8万股。目前持有泽达易盛（688555）8万股，华创阳安（600155）88万股，徐工机械（000425）70万股，复旦复华（600624）42万股，五粮液（000858）2.8万股。资金余额5067767.75元，总净值25631007.75元，盈利12715.5%。

周四操作计划：五粮液拟先买后卖做差价，复旦复华、华创阳安、徐工机械、泽达易盛拟持股待涨。 胡俊杰